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1848–1918 
České země
Dlouhé období vymezené symbolicky dvěma 
osmičkovými roky je více než pouhým prologem 
předcházejícím založení československého 
státu. Ve druhé polovině 19. století prošla česká 
společnost cestou obdivuhodné proměny, na 
jejímž konci stál moderní národ, který vedle 
nezpochybnitelných výsledků na poli kultury, 
vědy a podnikání prosazoval své vize rovněž 
v politických institucích habsburské monarchie. 
Právě v této době se stala politika věcí veřejnou 
a dostávalo se jí náležité pozornosti všech 
vrstev společnosti. Nejen té české. Obdobně 
se politizoval i život Němců v českých zemích. 
Postupná proměna Předlitavska v konstituční 
monarchii byla spojena i s ustavením a emanci-
pací moderních parlamentů. Veřejnost žila 
volebními kampaněmi, politici si osvojovali úskalí 
parlamentní každodennosti, formovaly se politické 
strany existující i po pádu monarchie – utvářela 
se moderní politická kultura.

1	 Tlak veřejnosti na společenské a poli-
tické změny donutil na jaře roku 1848 
císaře Ferdinanda I. k vydání ústavy 
a svolání parlamentu. V Čechách, na 
Moravě a ve Slezsku se měly sejít 
i reformované zemské sněmy rozšířené 
o poslance zvolené ve volbách. 

	V létě roku 1848 proběhly volby do 
celorakouského říšského sněmu, jehož 
jednání se aktivně účastnili i poslanci 
z českých zemí. Hlavním úkolem sněmu 
bylo vypracování a schválení moderní 
ústavy. Zasedací pořádek sněmu pou-
kazuje na širokou škálu národnostního 
zastoupení a s tím spojené nesnadné 
hledání kompromisů. 

	Zrušení cenzury otevřelo nakrátko 
možnost kritické a sarkastické žurna-
listice. Veřejnost vzhlížela s nadějemi 
k reformnímu úsilí zvolených poslanců. 
Karikaturisté si však všímali i momentů, 
kdy pracovní tempo poslanců 
zvolňovalo. 

2	 Pohled do zasedací síně českého zem-
ského sněmu, ve které zasedli poslanci 
poprvé v dubnu roku 1861. Sál zdobil od 
roku 1863 obraz Františka Josefa I., který 
zde byl umístěn až do pádu monarchie.  

3	 Bylo samozřejmostí, že čelné osob-
nosti veřejného života získávaly 
poslanecké mandáty. Patřil k nim 
i František Palacký, tvůrce základních 
programových konceptů české politiky. 
Palackého projevy na sněmu prezento-
valy stanoviska české politické repre-
zentace a z toho důvodu byly často 
i vydávány knižně. 

4	 Složení zemských sněmů zásad-
ním způsobem ovlivňovala existence 
kuriálního systému, který garanto-
val jednotlivým vrstvám společnosti 
politické zastoupení. V roce 1900 tak 
například sněmu dominovali poslanci 
v Čechách nejpopulárnější mladočeské 
strany. Své zástupce však měla tra-
dičně v pravé části sněmovny i česká 
historická šlechta. Na pravici usedli 
rovněž virilisté, kteří na sněmu zase-
dali z titulu funkce rektorů univerzit, 

arcibiskupa a biskupů. Němečtí poslanci 
byli na přelomu století již v menšině. 
V jejich řadách na obvyklém místě na 
levici dominovali zástupci německých 
liberálů.

5	 Jiří Kristián z Lobkovic byl nejdéle slou-
žícím maršálkem českého zemského 
sněmu. Předsedal mu na počátku 
70. let a především nepřetržitě mezi 
lety 1883–1907. Nejvyššího maršálka 
si nevolil sněm, nýbrž jej výhradně z řad 
šlechty jmenoval císař. Při řízení sně-
movních jednání měl maršálek široké 
kompetence.

6	 Na volebním letáku z roku 1866 je voli-
čům okrsku Kraslice-Nejdek doporučo-
ván kandidát německé liberální strany 
Eduard Janota – starosta Sokolova. 
Volby probíhaly na základě většinového 
volebního systému. Ústřední úloha 
během kampaně připadla volebnímu 
výboru složenému z předních politiků 
strany, v tomto případě špiček německé 
liberální politiky v Čechách. Uvedení 
jejich jmen v dolní části letáku mělo 
garantovat vhodnost osoby kandidáta 
a jeho připravenost hájit národní zájem. 

7	 Jednání sněmů veřejnost dychtivě sle-
dovala. Pravidelně a detailně o nich 
informoval tisk a věnoval jim z dneš-
ního pohledu široký prostor. Zprávy ze 
sněmoven byly umisťovány na titulní 
straně. Otištěny byly i doslovné přepisy 
všech sněmovních projevů. 

8	 22. srpna 1868 podepsalo 81 českých 
poslanců zemského sněmu státoprávní 
deklaraci, která shrnovala požadavky na 
uznání české státnosti v rámci habsbur-
ské monarchie a kriticky nazírala na 
proměnu soustátí v dvoumonarchii 
Rakouska-Uherska. O dva dny později 
podali obdobné osvědčení i poslanci 
na moravském zemském sněmu v Brně. 
Čeští poslanci následně opustili zemské 
sněmy a zahájili tzv. pasivní politiku. 
Deklarace byla konsensuálním textem 
české politické reprezentace, která byla 
následně oslavována a vyobrazována 
v četných provedeních.
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21848–1918 
Slovensko
Slovensko sa v tomto období rozvíjalo v uhorskej 
časti Habsburskej monarchie. Hoci netvorilo 
autonómny celok a nemalo vlastný snem, 
Bratislava bola dlhé desaťročia až do roku 
1848 centrom Uhorska – sídlom uhorského 
stavovského snemu a korunovačným mestom. 
V septembri 1848 sa v revolučnej atmosfére 
ustanovila prvá Slovenská národná rada 
ako reprezentatívny orgán Slovákov na čele 
s Jozefom Miloslavom Hurbanom.

	 Od konca 60. rokov si Slováci doká-
zali zvoliť len niekoľko svojich repre-
zentantov v dolnej komore Uhorského 
snemu. Ich programom bola požia-
davka vytvorenia slovenskej autonómie 
(Hornouhorského slovenského okolia) 
stanovená na Memorandovom zhro-
maždení v roku 1861. Boj za túto požia-
davku pokračoval až do 1. svetovej vojny 
a potom v inej podobe aj v zmenených 
štátoprávnych pomeroch. Politickú 
aktivitu prevzala Slovenská národná 
strana založená v roku 1871 so sídlom 
v Turčianskom Sv. Martine. V jej radoch 
sa rozvíjali viaceré ideové prúdy (najmä 
kresťansko-ľudový a sociálnodemokra-
tický), ktoré sa stali zárodkami ďalších 
slovenských politických strán. Silnejúca 
maďarizácia koncentrovala slovenské 
úsilia na zápas „za tú našu slovenčinu!“, 
vytláčanú zo školského, náboženského 
i kultúrneho života. Aktuálny bol aj 
sociálny program „za tie naše haleny!“.

S vypuknutím prvej svetovej vojny 
v roku 1914 sa zameranie slovenskej 
politiky zmenilo. Cieľom sa stalo obno-
venie SNR a postupom času silnela 
požiadavka na vytvorenie spoločného 
česko-slovenského štátu, ktorý mal 
šancu na uznanie medzinárodným 
spoločenstvom. Pre vojnové domáce 
pomery sa ťažisko politickej práce pre-
nieslo do početných radov slovenskej 
emigrácie najmä v USA, ktorá dlhodobo 
ovplyvňovala slovenskú politiku.

1	 Budova uhorského snemu na Michalskej 
ulici v Bratislave a pohľad do jej rokova-
cej sály. Uhorský snem sídlil až do roku 
1848 v Bratislave, v súčasnej budove 
Univerzitnej knižnice. V sneme zasadalo 
už predtým viacero Slovákov. Za sloven-
ské národné práva ale aj za širšiu demo-
kratizáciu a sociálnu spravodlivosť však 
otvorene vystupoval až Ľudovít Štúr.

2	 Reč Ľudovíta Štúra na uhorskom sneme, 
olejomaľba Gejza Szalay (budova NR 
SR, Župné nám.).

3	 Pamätný stôl 1. SNR na Myjave, 
v popredí busty jej zakladateľov – 
Ľ. Štúra, J. M. Hurbana a M. M. Hodžu. 
Slovenská národná rada sídliaca na 
Myjave vyhlásila 19. septembra 1848 
nezávislosť Slovenska. Stala sa hybnou 
silou ozbrojeného Slovenského povsta-
nia 1848/1849.

4	 Dobrovoľnícka zástava a rukopis textu 
slovenskej hymny, významné artefakty 
Slovenského povstania rokov 1848/1849.

5	 Jozef Miloslav Hurban, 1. predseda SNR, 
dagerotypia z marca 1849 vyhotovená 
vo Viedni u bratov Angererovcov. 

6	 Pamätné tablo slovenských osob-
ností, ktoré vydala v roku 1863 Matica 
slovenská. Nájdeme tu okrem iných 
J. M. Hurbana – predsedu 1. SNR a bis-
kupa Štefana Moysesa – predsedu MS. 

7	 Viliam Pauliny-Tóth, prvý predseda 
Slovenskej národnej strany. 

8	 Kvôli majetkovému a vzdelanostnému 
cenzu vo voľbách počet voličov (iba 
mužov) nikdy nepresiahol hranicu 7 % 
celkovej populácie Uhorska. Voľby boli 
verejné, volič musel deklarovať pred 
komisiou, koho volí. Súčasťou volieb 
boli rôzne nekalé praktiky – podpláca-
nie, obštrukcie či násilnosti. Hoci by 
dvojmiliónovému slovenskému národu 
prináležalo až približne 50 poslancov 
snemu, najväčší úspech dosiahli slo-
venskí reprezentanti v roku 1906, keď 
ich bolo zvolených sedem (Metod Bella, 
Pavol Blaho, František Jehlička, Ferdiš 
Juriga, Martin Kollár, František Skyčák 
a Milan Hodža).

9	 Ferdinand Juriga (1874–1950) bol 
posledným slovenským poslancom 
uhorského snemu, ktorý na jeho pôde 
v októbri 1918 – po prvý raz v sloven-
čine – vyhlásil, že snem viac nie je 
oprávnený rozhodovať o osude sloven-
ského národa.

10	 Príspevkom amerických Slovákov 
k vzniku ČSR boli Clevelandská 
dohoda (1915) a najmä Pittsburská 
dohoda z mája 1918, ktorá hovorila 
o autonómnom postavení Slovenska 
v budúcom štáte.

11	 V exilovej práci pri vytvorení Česko-​
-Slovenska mimoriadne vynikol generál 
Milan Rastislav Štefánik (1880–1919).

12	 V Turčianskom Sv. Martine sa zišla  
obnovená Slovenská národná rada na 
čele s Matúšom Dulom. Dňa 30. októbra 
1918 prijala Deklaráciu slovenského 
národa, ktorou sa vyhlásila za jedinú 
oprávnenú hovoriť v mene slovenského 
národa a ako taká sa prihlásila k myš-
lienke vzniku spoločného česko-sloven-
ského štátu. Vydala aj viacero ďalších 
dokumentov.

SmejkalovaO
Lístek s poznámkou
čárka před ale
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Revoluční Národní shromáždění se poprvé sešlo ve 
čtvrtek 14. listopadu 1918 v Thunovském paláci na 
Malé Straně. Z pozice předsedy Národního výboru 
první schůzi zpočátku řídil Karel Kramář, který 
prohlásil, že dynastie habsbursko-lotrinská ztratila 
práva na český trůn a nový stát je svobodnou 
republikou. Aklamací byl prezidentem zvolen 
T. G. Masaryk. „Nesmírné nadšení vládlo sálem 
v těchto historických okamžicích,“ popisovaly 
atmosféru mezi poslanci Národní listy. Prvním 
předsedou Revolučního Národního shromáždění 
se stal sociální demokrat František Tomášek. 
A zvolena byla také první československá vláda. 

1	 „Všecka pouta, která nás vázala k dynas-
tii Habsbursko-Lotrinské, jsou přervána,“ 
pronesl na první schůzi za hlučného 
potlesku Karel Kramář, který také podě-
koval vojákům a politikům, kteří se 
zasloužili o vznik Československa. Po 
svém zvolení prvním předsedou čes-
koslovenské vlády K. Kramář mj. pro-
hlásil: „Chceme, abychom ve společné 
dohodě s Národním shromážděním postavili 
pevné základy budoucí nádherné budovy 
naší svobodné Československé republiky.“ 
Programové prohlášení své vlády 
Kramář přednesl až 9. ledna 1919, a to 
den po neúspěšném pokusu o atentát. 
Ministerský předseda od poloviny ledna 
1919 vedl československou delegaci na 
mírové konferenci v Paříži a k faktic-
kému řízení své vlády se už nikdy nevrá-
til. V čele vlády Kramář formálně zůstal 
do července 1919, poslancem byl až do 
své smrti v roce 1937.

2	 František Tomášek po zvolení předse-
dou RNS: „Jen s hlubokým vnitřním pohnu-
tím ujímám se slova, abych prohlásil, že 
nesmírně čestný úkol, jejž jste volbou právě 
vykonanou vložili na bedra moje, přijímám, 
a že jsem odhodlán plniti jej se vší objektiv-
ností naproti všem členům a naproti všem 
stranám tohoto slavného shromáždění, jsa 
si plně vědom toho, že na tomto místě jsem 
tlumočníkem a nositelem společné vůle 
a společného úsilí všech nás dohromady.“

3	 Zápis o volbě Františka Tomáška před-
sedou RNS. V letech 1920–1925 pak 
byl F. Tomášek předsedou Poslanecké 
sněmovny Národního shromáždění. 
Poslancem zůstal až do r. 1935, kdy se 
stal senátorem. Zemřel v roce 1938. 

4	 Místopředsedy RNS byli v listopadu 
1918 zvoleni František Udržal, který byl 
později v letech 1929–1932 předsedou 
vlády, dále Antonín Hajn, Alois Konečný 
a Methoděj Bella. 

5	 Prezenční listina z první schůze 
Revolučního Národního shromáždění, 
která ve slavnostní atmosféře trvala 
něco málo přes dvě hodiny. Revoluční 
Národní shromáždění vzniklo roz-
šířením Národního výboru doplně-
ného o poslance, kteří reprezentovali 
Slovensko. Zástupci menšin v tehdejším 
parlamentu chyběli.

6	 Zápis z první schůze RNS.

7	 Na půdě Revolučního Národního shro-
máždění se již v listopadu 1918 vytvo-
řil Klub slovenských poslanců, který 
sdružoval na principu národním, niko-
liv stranickém, zástupce Slovenska 

v novém parlamentě. Zpočátku jich 
bylo 40, v březnu 1919 se jejich počet 
rozšířil na 54. 

8	 Masarykova volba prezidentem byla 
jednoznačná. Dejme ještě jednou pro-
střednictvím stenoprotokolu slovo Karlu 
Kramářovi: „A abychom doplnili všechno 
to, pak prosím Vás, abyste prvním presi-
dentem Československé republiky zvolili 
Tomáše Masaryka. (Výborně! Sláva! Potlesk) 
Prohlašuji tedy professora dra. Tomáše 
G. Masaryka jednohlasně zvoleným presi-
dentem Československé republiky.“ V době 
zvolení prezidentem byl T. G. Masaryk 
ještě v zahraničí. Jeho návrat do vlasti 
byl triumfální. Slib před poslanci skládal 
za dlouhotrvajícího potlesku a jásotu 
21. prosince 1918. 

9	 První návštěva prezidenta republiky 
v parlamentu si vyžádala důkladnou pří-
pravu, a to včetně květinové výzdoby 
a občerstvení.

10	 Na stejné schůzi, na které složil 
T. G. Masaryk prezidentský slib, byla 
také přednesena zdravice ministerského 
předsedy italské vlády V. E. Orlanda 
českému národu. V úvodu zaznělo: 
„Českému národu! Netřeba mi hledati frází 
na vyjádření veškerého obdivu, naplňujícího 
duši moji před nepřirovnatelným heroismem, 
kterým český národ získal samostatnost 
a svoji svobodu.“ 

Z mezinárodního hlediska se jed-
nalo o jedno z prvních faktických uznání 
Československé republiky jako státu.

11	 Revoluční Národní shromáždění zase-
dalo v Thunovském paláci. Ročenka 
Národního shromáždění z r. 1919 
o tomto dřívějším sídle českého zem-
ského sněmu uváděla, že je to „budova 
historickými vzpomínkami opředená, moder-
ním potřebám parlamentu však nevyhovu-
jící, ale zase jediná, jíž mohlo se užíti bez 
překážek a ihned k zasedání“.

Do konce roku 1918 poslanci 
Revolučního Národního shromáždění 
schválili například vládní návrh zákona, 
jímž se zrušují šlechtictví, řády a tituly, 
dále vládní návrhy zákonů o zavedení 
obchodních platidel, o podpoře neza-
městnaných nebo o zavedení osmihodi-
nové pracovní doby.

12	 Odznak poslance Revolučního 
Národního shromáždění. Na podzim 
1918 mělo RNS 254 členů, podle pro-
zatímní ústavy se mělo skládat z 256 
poslanců. Rozložení mandátů respek-
tovalo výsledky posledních voleb do 
Říšské rady (r. 1911), nejsilnější zastou-
pení tak měli agrárníci.
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Rok 1928 postrádal dramatičnost osudových 
zvratů jiných „osmičkových“ let československého 
státu. Z parlamentní většiny se těšily politické 
strany podporující vládu občanských stran, kterou 
kritika překřtila na „panskou koalici“. Úspěch 
v parlamentních volbách v roce 1925 vynesl 
do ministerských křesel poprvé i představitele 
Hlinkovy slovenské lidové strany, německých 
agrárníků a křesťanských socialistů. Parlamentní 
opozici představovaly kromě českých stran i další 
slovenské, německé, maďarské a karpatsko- 
-rusínské strany, což zrcadlilo složitou národnostní 
strukturu československého státu. Ústředním 
politickým tématem v parlamentním plénu té doby 
byla redukce sociálního zákonodárství, nicméně 
podstatná část parlamentní agendy směřovala 
k velkolepým oslavám desetiletého výročí 
vzniku státu. Dělo se tak v příznivé atmosféře 
hospodářské konjunktury a relativní politické 
stability. Složité období hospodářské krize ústící 
v krizi sociální a politickou mělo teprve přijít.

1	 Od roku 1920 zasedala Poslanecká 
sněmovna Národního shromáždění 
v Rudolfinu. Tato budova původně 
zasvěcená hudebnímu a výtvarnému 
umění prošla v průběhu 20. let význam-
nou rekonstrukcí, aby mohla sloužit 
potřebám parlamentu. Výraznou domi-
nantou jednacího sálu byla socha pre-
zidenta Tomáše Garrigua Masaryka, 
kterou vyhotovil sochař Jan Josef Štursa 
a která byla odhalena v den třetího 
výročí návratu TGM z exilu do Prahy.

2	 V jubilejním roce 1928 byl nad sochu 
prezidenta umístěn velký státní znak. 
Jeho autorka byla zadáním této práce 
velmi poctěna a svůj dík vyjádřila 
předsednictvu Poslanecké sněmovny 
Národního shromáždění.

3	 Po volbách v roce 1925 zasedli ve sně-
movně zástupci šestnácti politických 
stran a sdružení. Voliče nejvíce oslovila 
Republikánská strana zemědělského 
a malorolnického lidu a její zástupce 
Jan Malypetr (vlevo) byl zvolen do 
čela Poslanecké sněmovny. Předsedou 
Senátu byl od roku 1926 Mořic Hruban 
(vpravo) z Československé strany 
lidové. 

4	 Předsedové Poslanecké sněmovny 
a Senátu stáli v květnu 1928 u zrodu 
Jubilejního fondu republiky. Účelem 
fondu bylo „přijímati a rozděliti dary 
a věnování, jež by jednotlivci nebo korpo-
race na oslavu desátého výročí obnovy čes-
koslovenského státu k rukám jeho složili, 
k všeobecným národním účelům kulturním 
a humánním.“ Trojčlenné předsednic-
tvo doplnil ministr Jan Šrámek, který 
zastupoval nemocného předsedu vlády 
Antonína Švehlu. Záštitu nad fondem 
převzal prezident republiky. Kuratorium 
fondu pak tvořily významné osobnosti.

5	 Na přelomu května a června úspěšně 
jednal předseda Jan Malypetr s minist-
rem financí Karlem Englišem o návrhu 
zákona, který by osvobodil finanční 
dary k oslavám republiky od daní. 
Vládní návrh z 12. června byl schválen 
Poslaneckou sněmovnou 22. června 
1928 a předseda Senátu M. Hruban na 
jednání přípravného výboru fondu slíbil 
urychlené projednání Senátem. Zákon 
byl Senátem schválen v nezměněném 
znění 12. července a o den později byla 
široká veřejnost zpravena o existenci 
Jubilejního fondu republiky.

6	 Celkově fond do konce roku 1929 obdr-
žel a mezi příjemce rozdělil téměř 
60 milionů korun. Mezi dárce se zařadily 
i obě komory parlamentu – Poslanecká 
sněmovna i Senát Národního shromáž-
dění věnovaly ve prospěch fondu sto 

tisíc korun. (Pro srovnání: jedno vejce 
stálo v té době 50 haléřů, levné pánské 
Baťovy boty 39 korun a nejlevnější auto-
mobil 25 000 korun.) 

7	 Dalším významným počinem k oslavě 
desetiletého výročí ze strany Národního 
shromáždění byla účast na Výstavě sou-
dobé kultury v Brně. Na nově vybudova-
ném brněnském výstavišti se od května 
1928 konala přehlídka, která měla odrá-
žet úspěchy mladého československého 
státu. Expozice Národního shromáždění 
vybudovaná podle plánu ing. arch. Jiřího 
Krohy patřila do sekce Právo a stát 
a byla umístěna v hlavní rotundě. 

8	 Na přípravě expozice se kromě sně-
movních zaměstnanců podílel profesor 
Masarykovy univerzity František Čáda, 
který zpracoval část nazvanou Jak 
vzniká zákon. Dále zde byly vystaveny 
například bronzové plakety dosavad-
ních předsedů Poslanecké sněmovny 
a Senátu, první československé vlády, 
sádrové modely interiéru a exteriéru 
parlamentních budov, tabla poslanců 
a senátorů, ale i Orlandova adresa či 
odpověď Národního shromáždění na 
první poselství TGM. Díky zájmu veřej-
nosti bylo trvání výstavy prodlouženo 
do října, samotný prezident Masaryk 
navštívil výstavu třikrát.

9	 V září 1928 byla odhalena monumen-
tální mohyla Milana Rastislava Štefánika 
na vrchu Bradlo, nejvyšším místě 
Myjavské pahorkatiny. Mohyla zho-
tovená dle návrhu architekta Dušana 
Jurkoviče měla připomínat jednu z nej-
významnějších osobností novodobých 
československých dějin. Celonárodní 
slavnosti odhalení mohyly se zúčastnili 
nejvyšší představitelé státu, mezi nimi 
i zástupci Národního shromáždění.

10	 Oficiální oslavy jubilea byly pláno-
vány na 27. a 28. říjen. Předsednictva 
Poslanecké sněmovny a Senátu na 
společné schůzi ještě několik dní před 
zahájením oslav řešila možnost svolání 
slavnostní schůze obou komor, kde by 
bylo přijato poselství prezidenta repub-
liky. Kvůli ústavně právním překážkám, 
obavám z možného narušení slavnost-
ního rázu schůze protesty komunis-
tických poslanců a nedostatku času 
bylo rozhodnuto, že předsednictvo 
Národního shromáždění vyslechne pre-
zidentovo poselství na Pražském hradě 
dle plánovaného pořadu.

11	 Prezidentův projev byl přeložen do 
všech jednacích jazyků a obdržel ho 
každý člen Národního shromáždění 
v tištěné podobě.
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V krizových měsících roku 1938, kdy se uzavřela 
kapitola první republiky, nesehrával parlament 
klíčovou roli, rozhodovalo se mimo něj. Osudný 
mnichovský diktát byl přijat bez souhlasu 
parlamentu. O mandát přišli poslanci zvolení 
v oblastech, které byly odstoupeny Německu, 
později také zástupci KSČ. Poslanecká sněmovna 
se sešla až v polovině listopadu. Národní 
shromáždění přijalo zákony o autonomii Slovenské 
krajiny a autonomii Podkarpatské Rusi. Novým 
prezidentem zvolilo Emila Háchu. V prosinci 
1938 pak byl schválen zmocňovací zákon, který 
dal vládě a prezidentovi rozsáhlé pravomoci: 
prezident mohl za souhlasu vlády pomocí 
dekretů měnit ústavu, vláda mohla za souhlasu 
prezidenta vydávat nařízení, která měla platnost 
zákona. Schůze probíhající v polovině prosince 
byla na dlouhá léta posledním zasedáním 
československého parlamentu.

1	 Napjatou politickou atmosféru jarních 
a letních měsíců roku 1938 dokumen-
tuje i množství a obsah interpelací, 
které Národní shromáždění obdrželo 
především od slovenských a němec-
kých poslanců. Němečtí poslanci inter-
pelovali hlavně v souvislosti s postupem 
československých orgánů v pohraničí, 
ze slovenské strany pak nejčastěji při-
cházely dotazy týkající se cenzury slo-
venského tisku. 

2	 Mise lorda Runcimana působila 
v Československu od počátku srpna do 
poloviny září 1938. Jejím úkolem bylo 
zprostředkovat jednání mezi zástupci 
sudetoněmecké menšiny a představi-
teli československé vlády. K setkáním 
a rozhovorům s lordem Runcimanem 
byl zván i Jan Malypetr, předseda 
Poslanecké sněmovny Národního 
shromáždění, který však dal v tomto 
případě přednost účasti na pietním 
aktu za zemřelého prezidenta Tomáše 
G. Masaryka v Národním divadle. 

3	 V září 1938 došlo k vyhrocení situace 
v československém pohraničí. Na 
základě pokynů čelných představitelů 
Sudetoněmecké strany ze dne 10. září 
1938 vypukly nepokoje a demonstrace 
v oblastech obývaných převážně Němci. 
V místech, kde byla situace nejvyhro-
cenější, bylo vyhlášeno stanné právo 
a povolána armáda. 

4	 Ačkoliv dle platné ústavy měl o při-
jetí mnichovského diktátu rozhodnout 
zákonodárný sbor, parlament v roz-
hodné době nezasedal a před podmín-
kami mnichovské dohody kapitulovali 
prezident a vláda. Poslanci reprezentu-
jící vládnoucí strany v Československu 
pak formulovali apel k francouzskému 
a britskému parlamentu jako zástup-
cům hlavních spojenců tehdejšího 
Československa. Odpověď adresovaná 
československým zákonodárcům 7. října 
1938 byla podepsaná 76 poslanci Dolní 
sněmovny britského parlamentu.

5	 V době, kdy nezasedalo plénum 
Národního shromáždění, zastával podle 
ústavy část jeho pravomocí Stálý výbor 
složený z 24 členů Poslanecké sně-
movny a Senátu. Na jeho první schůzi 
po mnichovské konferenci 10. října 
1938 vystoupil předseda vlády gene-
rál Jan Syrový a vyjádřil se k situaci 
v Československu.

6	 Na schůzi Stálého výboru 27. října 
bylo rozhodnuto o zániku mandátů 
některých členů Národního shromáž-
dění. Týkalo se to především poslanců 
a senátorů, kteří se hlásili k národnosti 
jiné než české, slovenské a maloruské 
a jejichž trvalé bydliště bylo na území 

okupovaném cizí státní mocí. Opatření 
se týkalo i poslanců, kteří opustili 
Československo a nedostavili se do 
sněmovní kanceláře podepsat slib věr-
nosti republice. I přes toto opatření 
obdržela sněmovní kancelář od něko-
lika německých a maďarských poslanců 
písemně slib věrnosti republice. Tak 
jako v případě Ignáce Schulcze a Bruna 
Köhlera však tato přísaha neměla vliv 
na ponechání mandátu. 

7	 Úsilí poslanců Národního shromáž-
dění za Hlinkovu slovenskou lidovou 
stranu v čele s Andrejem Hlinkou smě-
řovalo k vytvoření autonomie v rámci 
Československé republiky. V tomto 
duchu byly podány tři poslanecké 
návrhy zákonů. Ústavní zákon z 22. lis-
topadu 1938 o autonomii Slovenské 
krajiny byl však přijat až po bouřlivých 
zahraničněpolitických a vnitropolitic-
kých událostech.

8	 Nové státní uspořádání kladlo nároky 
i na sněmovní kancelář ve smyslu zajiš-
tění technických požadavků při zase-
dání Národního shromáždění. Žádosti 
ministra Tisa, aby při schůzi k volbě 
prezidenta 30. listopadu byla na budově 
Národního shromáždění vyvěšena slo-
venská vlajka, však nemohlo být vyho-
věno, neboť sněmovní kancelář sloven-
skou vlajku neměla. Tato záležitost byla 
projednávána s ministerstvem vnitra, 
které však oficiální ani neoficiální slo-
venskou vlajku neznalo. Předsednictvo 
Národního shromáždění se tedy na 
své schůzi usneslo a slovenské straně 
tlumočilo, že se nebrání přizpůsobit 
výzdobu parlamentu novému stát-
nímu uspořádání, avšak je třeba vyčkat 
zákonné úpravy vlajek ve všech zemích 
republiky, případně novelizace zákona 
o vlajkách.

9	 Po říjnové abdikaci prezidenta Edvarda 
Beneše a jeho odchodu do zahraničí 
zvolilo ve středu 30. listopadu Národní 
shromáždění prezidentem Emila Háchu, 
který dosud zastával funkci prezidenta 
Nejvyššího správního soudu.

10	 Předseda Poslanecké sněmovny 
J. Malypetr: „I když byly podstatně změ-
něny ústavní naše poměry, zůstává v plné 
platnosti ustanovení o slibu, který zvolený 
president republiky vykonává před Národním 
shromážděním. Žádám Vás proto, pane 
presidente, abyste – maje pravou ruku polo-
ženu na ústavní listinu republiky – pronesl 
slib předepsaný v §u 65 ústavní listiny a tím 
potvrdil, že přejímáte povinnosti uložené 
Vám volbou a slibem.“

Prezident E. Hácha: „Slibuji na 
svou čest a svědomí, že budu dbáti blaha 
republiky i lidu a šetřiti ústavních a jiných 
zákonů.“
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Jakkoliv ještě platila prvorepubliková ústava, 
samotné složení parlamentu bylo již po válce 
značně redukováno: parlament byl jednokomo-
rový a nezasedaly v něm některé dříve významné 
politické strany. Klíčové únorové události se 
odehrály mimo parlament. Poprvé po převzetí 
moci se Ústavodárné Národní shromáždění 
sešlo až v březnu, kdy schválilo programové 
prohlášení rekonstruované vlády Klementa 
Gottwalda. V poslaneckých lavicích již chyběli 
poslanci, kteří byli zadrženi, odešli ze země nebo 
se vzdali mandátu. V květnu parlament přijal 
novou ústavu. Přeměnu politických poměrů 
demonstrovaly volby, ve kterých byl volební akt 
degradován jednotnou kandidátkou Národní 
fronty. Po abdikaci Edvarda Beneše zvolilo 
Národní shromáždění prezidentem Klementa 
Gottwalda. Na dlouhá léta parlament přestal 
být místem důležitých politických rozhodnutí.

1	 Ústavodárné Národní shromáždění 
zasedalo od května 1946 v budově 
bývalé Pražské burzy peněžní a zbožní 
na Hooverově třídě. Budova Rudolfina, 
ve které sídlilo prvorepublikové Národní 
shromáždění, byla vrácena původnímu 
účelu stavby a v květnu se zde konal 
první ročník festivalu Pražské jaro.

2	 Předsednictvo Ústavodárného 
Národního shromáždění rozhodlo 
23. února o nekonání plenární schůze 
z důvodů vládní krize a plénum se 
24. února nesešlo. Podle pokynů komu-
nistického vedení se formoval Akční 
výbor parlamentní Národní fronty, 
který měl významný vliv na další chod 
parlamentu.

3	 Na prvních schůzích přijal parlamentní 
akční výbor dva dokumenty důležité pro 
formování podpory Gottwaldovy vlády. 
V provolání z 25. února vyzýval všechny 
„demokratické“ poslance ke spolupráci 
s Akčním výborem parlamentní Národní 
fronty a podpoře vlády obnovené 
Národní fronty.

4	 Dále vydal prohlášení, které měli 
podepisovat vybraní poslanci, u kte-
rých se předpokládalo, že budou chtít 
podpořit novou Gottwaldovu vládu. 
Výsledek akce předčil očekávání. 
Z 229 poslanců, kteří obdrželi prohlá-
šení, pouze tři poslanci odmítli pode-
psat a tři neodpověděli. 

5	 Naproti tomu někteří neoslovení 
poslanci se nechtěli smířit s nezařa-
zením do obnovené Národní fronty 
a zasílali svá nevyžádaná prohlášení 
o podpoře lidově demokratického zří-
zení a vlády Klementa Gottwalda. Akční 
výbor se je však rozhodl nepřijmout.

6	 Činnost parlamentního akčního výboru 
ovlivňovala spolupráce s krajskými, 
okresními i závodními akčními výbory 
NF a jejich požadavky na personální 
restrukturalizaci parlamentu a odvolání 
některých poslanců Ústavodárného 
Národního shromáždění.

7	 Předseda vlády Klement Gottwald 
oficiálně informoval předsednictvo 
Ústavodárného Národního shromáž-
dění dopisem z 27. února, že prezident 
Edvard Beneš přijal 25. února demisi 
nekomunistických ministrů a zároveň 
akceptoval jeho návrh na doplnění vlády 
a jmenoval nové ministry.

8	 První schůze po únorových událostech 
byla svolána na 10. března. Ministr vni-
tra Václav Nosek nejprve informoval 
přítomné o smrti ministra zahraničí Jana 
Masaryka, na jehož prázdné místo byla 
položena smuteční kytice. Předseda 
vlády K. Gottwald pak hovořil o udá-
lostech posledních týdnů a představil 
programové prohlášení rekonstruované 
a doplněné vlády. V hlasování, které 
se uskutečnilo 11. března, toto prohlá-
šení podpořilo 230 z 241 přítomných 
poslanců.

9	 Poslední rozloučení s Janem Masarykem 
se konalo 13. března za účasti nejvyš-
ších státních představitelů a široké 
veřejnosti. Po proslovu K. Gottwalda 
se smuteční průvod v čele s před-
sedou ÚNS Josefem Davidem vydal 
z Pantheonu Národního muzea do 
Černínského paláce. Odtud byly ostatky 
zemřelého převezeny do Lán a uloženy 
v rodinném hrobu.

10	 Komunistický únorový převrat byl 
v legislativní rovině završen přijetím 
nové ústavy 9. května 1948. Text byl 
zčásti inspirován sovětskou ústavou 
z roku 1936. Ústava nově přerozdě-
lila pravomoci a působnosti ústavních 
orgánů. Ve vztazích mezi parlamentem, 
prezidentem a vládou vycházela sice ze 
zásad parlamentarismu, reálné mocen-
ské centrum, politbyro KSČ, však praco-
valo mimo ústavní struktury.

11	 Schválením nové ústavy byl napl-
něn smysl Ústavodárného Národního 
shromáždění. Nové volby proběhly 
30. května a jedinou možností bylo 
volit kandidáty jednotné Národní fronty, 
což byli především komunisté a jejich 
příznivci. Nesouhlas s kandidátkou 
bylo možno vyjádřit vhozením bílého 
lístku do urny. Na volební výsledek 
to však nemělo žádný vliv. Národní 
fronta Čechů a Slováků obdržela 
téměř 90 % všech hlasů. Nově zvolené 
Národní shromáždění se poprvé sešlo 
10. června a svým předsedou zvolilo 
Oldřicha Johna.

12	 Prezident Edvard Beneš odmítl v květnu 
podepsat novou ústavu, 7. června abdi-
koval a stáhl se z politického života. 
Jediným kandidátem na nového prezi-
denta byl dle návrhu komunistických 
poslanců dosavadní předseda vlády 
K. Gottwald, který byl 14. června ve 
Vladislavském sále na Pražském hradě 
Národním shromážděním jednomyslně 
zvolen prezidentem.
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1968 / okupace

Atmosféra politického uvolňování 60. let 
postupně rezonovala i v parlamentu. Od jara 
1968 poslanci požadovali skutečný výkon 
kontrolní funkce parlamentu. To se projevilo 
mimo jiné při projednávání tzv. Šejnovy aféry, 
či vyslovení nedůvěry ministru vnitra Josefu 
Kudrnovi a generálnímu prokurátorovi Janu 
Bartuškovi. V březnu parlament zvolil novým 
prezidentem Ludvíka Svobodu a v dubnu svým 
předsedou Josefa Smrkovského, který jako 
jedna z tváří „pražského jara“ pozdvihl prestiž 
zákonodárného sboru. Liberalizace poměrů se 
promítla i do podoby projednávané legislativy. 
Poslanci schválili např. tiskový a rehabilitační 
zákon. Bezprostředně po vstupu vojsk zemí 
Varšavské smlouvy v srpnu 1968 vyvíjelo Národní 
shromáždění horečnou aktivitu proti okupaci. 
Vlivem dalších událostí však počátkem podzimu 
přijalo zákony, které razantně popřely předchozí 
vývoj, omezovaly svobodu shromažďování 
a obnovily cenzuru. V říjnu schválilo Národní 
shromáždění smlouvu o pobytu sovětských vojsk. 

1	 V prvních měsících roku 1968 došlo 
ke změně na dvou nejvyšších mocen-
ských pozicích v Československu, které 
do té doby zastával Antonín Novotný. 
Ten byl v lednu vystřídán Alexandrem 
Dubčekem na pozici prvního tajemníka 
ÚV KSČ a v březnu pod tlakem rezigno-
val též na post prezidenta republiky. 
Na návrh Alexandra Dubčeka pak 
30. března zvolilo Národní shromáždění 
na slavnostní schůzi ve Vladislavském 
sále Pražského hradu prezidentem 
armádního generála Ludvíka Svobodu.

2	 Od roku 1966 probíhala rekonstrukce 
a přestavba budovy Národního shro-
máždění. Předsednictvo a úřední apa-
rát dočasně sídlily v přízemí, prvním 
a druhém patře bývalého „Cukrpaláce“ 
na tehdejším Gorkého náměstí (dnes 
Senovážné). Srpnová okupace ochro-
mila fungování všech složek státu. 
I přes mimořádně komplikované pod-
mínky bylo Národní shromáždění jedi-
ným fungujícím orgánem. 

3	 Poslanci byli odříznuti od aktuálních 
informací a budova byla obklíčena 
okupačními vojsky, přesto zase-
dalo předsednictvo, výbory i plénum. 
Předsednictvo i plénum vydalo řadu 
dokumentů odsuzujících vstup vojsk 
Varšavské smlouvy, vyslovujících důvěru 
v oficiální vedení republiky a oceňují-
cích činnost sdělovacích prostředků 
a postoj veřejnosti a zároveň vyzývají-
cích k rozvaze a klidu.

4	 Výjimečnost situace kladla mimořádné 
nároky nejen na organizační zajištění 
jednání v provizorních podmínkách, ale 
vyžadovala též velké psychické a fyzické 
nasazení členů Národního shromáždění 
i úředního aparátu. 

5	 Prakticky ihned po vstupu vojsk 
Varšavské smlouvy byly internovány 
vůdčí politické osobnosti „pražského 
jara“, mezi nimi též předseda Národního 
shromáždění Josef Smrkovský (obr. 
vlevo) a člen předsednictva a předseda 
zahraničního výboru František Kriegel. 
Internovaní politici byli převezeni do 
Moskvy, kde ve dnech 23. až 26. srpna 
probíhala jednání se sovětskou stranou 
o řešení nastalé situace. Parlament byl 
v té době zcela odtržen od aktuálních 
informací.

6	 Po dlouhých a složitých vyjednáváních 
byl 27. srpna podepsán tzv. Moskevský 
protokol. Jediným, kdo protokol nepo-
depsal, byl František Kriegel. Sověty 

diktované body protokolu znamenaly 
ideové popření celého „pražského jara“, 
přijetí okupace coby „bratrské pomoci 
SSSR“ a otevření cesty k budoucí 
normalizaci. Téhož dne se českoslo-
venská delegace vrátila z Moskvy. 
Předseda Národního shromáždění Josef 
Smrkovský byl vřele a s očekáváním při-
jat obyvatelstvem před budovou parla-
mentu na Senovážném náměstí. 

7	 Ve svém prvním vystoupení po návratu 
však předseda Smrkovský poslancům 
mnoho konkrétního k obsahu jednání 
nesdělil. Moskevský protokol byl totiž 
na přání Sovětů tajný. Smrkovský byl tak 
jedním z mála, kteří tušili, že mnohdy 
statečné postoje poslanců proti oku-
paci přinesou v brzké době jejich 
aktérům neblahé následky. 28. srpna 
přijalo Národní shromáždění doku-
ment „Všemu lidu Československa“ 
odsuzující obsazení republiky vojsky 
Varšavské smlouvy. Na základě usne-
sení Předsednictva pak měli poslanci 
podepsat čestné prohlášení, že se 
nezapojili do příprav a průběhu invaze, 
a případně měli vysvětlit svou neúčast 
na srpnové schůzi.

8	 Situace se zásadním způsobem změ-
nila již na počátku září. 13. září na své 
schůzi ve Vladislavském sále Pražského 
hradu přijalo Národní shromáždění 
několik zákonů k upevnění „veřejného 
klidu a pořádku“, omezujících tiskovou 
svobodu a vlastně znovu zavádějící 
cenzuru. Tím prakticky došlo k popření 
dosavadního demokratizačního vývoje.

9	 16. října 1968 byla v Praze podepsána 
„Smlouva mezi vládou Československé 
socialistické republiky a vládou Svazu 
sovětských socialistických republik 
o podmínkách dočasného pobytu sovět-
ských vojsk na území Československé 
socialistické republiky“. Smlouva byla 
Národním shromážděním ratifikována 
18. října 1968 v jednacím sále tehdejšího 
Městského národního výboru hlavního 
města Prahy. 

10	 Z 242 poslanců hlasovali proti jen čtyři 
(Gertruda Sekaninová-Čakrtová, Božena 
Fuková, František Kriegel a František 
Vodsloň), deset dalších se při hlaso-
vání zdrželo, řada poslanců na schůzi 
chyběla. Celé jednání trvalo pouze 
o něco více než dvě hodiny. Poslanci, 
kteří se aktivně postavili proti schválení 
smlouvy, byli později zbaveni poslanec-
kého mandátu.
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V rámci politických reforem „pražského 
jara“ se diskutovalo o modelu státoprávního 
uspořádání společného státu Čechů a Slováků. 
Požadavek slovenské reprezentace mířil 
k celkové federalizaci státu, která měla nahradit 
dosavadní asymetrický model, kdy vedle 
centrálního parlamentu fungovala i Slovenská 
národní rada. Československo se přeměnilo 
ve svazek dvou národních republik, které měly 
vlastní zastupitelské sbory. Paralelně k existující 
SNR byla v červnu ustavena Česká národní 
rada. Na vrcholu struktury zastupitelských sborů 
stálo dvoukomorové Federální shromáždění. 
I přes tyto změny ale zůstával ještě dvě desetiletí 
parlament v politickém rozhodování upozaděn.

1	 V červnu 1968 byl na základě Akčního 
programu KSČ a vládního prohlášení 
přijat ústavní zákon č. 77/1968 Sb., 
o přípravě federativního uspořádání
Československé socialistické republiky. 
10. července zvolilo Národní shromáž-
dění ve Španělském sále Pražského 
hradu prvních 150 poslanců nově 
vzniklé České národní rady. Téhož dne 
v podvečer se konala její první schůze.

2	 Sídlem České národní rady se stal 
Thunovský palác ve Sněmovní ulici na 
pražské Malé Straně. Druhá schůze, 
konaná zde 31. července, se věnovala 
schválení jednacího a pracovního řádu 
ČNR a taktéž došlo ke zvolení jejích 
orgánů – komisí.

3 2.     října 1968 se v Brně konala 
schůze předsednictev České 
a Slovenské národní rady. Předmětem 
jednání byly úpravy státoprávních 
vztahů českého a slovenského národa, 
dále pak dohoda o společném postupu 
při schvalování návrhu ústavního 
zákona o československé federaci 
na plenárních zasedáních obou rad.

4	 Srpnová okupace Československa měla 
paradoxně minimální vliv na pokračující 
jednání o vzniku federace. Návrh ústav-
ního zákona o federativním uspořádání 
Československa byl v České národní 
radě projednáván na plenárních schů-
zích 18. září a 4. října byl na 4. schůzi 
schválen. 

5	 Den před padesátým výročím vzniku 
Československa se ve Španělském 
sále Pražského hradu sešlo Národní 
shromáždění na 28. schůzi. Účastnil 
se jí také prezident Ludvík Svoboda. 
Během zasedání byly předneseny 
a odůvodněny společné návrhy České 
a Slovenské národní rady k federalizaci 
i návrh vládní. Hlasování proběhlo dle 
zákona o přípravě federace. Zvlášť hla-
sovali poslanci zvolení v českých krajích 
a zvlášť poslanci ze slovenských krajů. 
Zákon byl schválen jednomyslně.

6	 Ústavní zákon č. 143/1968 Sb., 
o Československé federaci, který při-
jalo Národní shromáždění 27. října 1968, 
vstoupil v platnost 1. ledna následu-
jícího roku. Československá socialis-
tická republika se stala federací dvou 
národních států – České socialistické 
republiky a Slovenské socialistické 

republiky. Ke stejnému datu vzniklo 
Federální shromáždění, které bylo tvo-
řeno 200 poslanci Sněmovny lidu a 150 
poslanci Sněmovny národů. V ní byly 
obě národní republiky zastoupeny 75 
poslanci. Republikovými parlamenty 
se stala Česká národní rada s 200 
poslanci a Slovenská národní rada 
se 150 poslanci.

7	 Oslavy padesátého výročí vzniku 
Československé republiky probíhaly 
s nádechem zklamání ze srpnové 
okupace a následného protireform-
ního vývoje. Zatímco před Pražským 
hradem demonstrovali studenti, ve 
Španělském se konalo slavnostní 
shromáždění za přítomnosti prezi-
denta republiky, představitelů vlády, 
Národního shromáždění, České 
národní rady, Slovenské národní rady 
a dalších. V kontextu vzniku federace 
a vnitřního uspořádání Československa 
byly oslavy výročí uzavřeny slavnost-
ním podpisem zákona č. 143/1968 Sb., 
o Československé federaci 30. října
na Bratislavském hradě.

8	 Dne 4. prosince 1968 se v budově 
České národní rady ve Sněmovní ulici 
konala její 6. plenární schůze. Hlavním 
hostem byl předseda Národního shro-
máždění Josef Smrkovský, který před-
nesl pozdravný projev. Po rezignaci 
Josefa Špačka zvolilo plénum jedno-
myslně Zdeňka Jičínského do funkce 
místopředsedy ČNR. Již v následujícím 
roce však byl po potlačení obrodného 
procesu přinucen vzdát se poslanec-
kého mandátu.

9	 Česká národní rada zasedala 21. pro-
since v prostorách Národního výboru 
hlavního města Prahy, protože jednací 
sál v Thunovském paláci procházel 
renovací a úpravami. Hlavním bodem 
programu byl návrh Ústředního výboru 
Národní fronty na doplňující volbu členů 
ČNR, který přednesl předseda ÚV NF 
Evžen Erban. Téhož dne bylo zvoleno 
dalších 50 poslanců ČNR.

10	 První schůze České národní rady po 
vzniku federace se konala 8. ledna 
1969. Poslanci na ní v úvodu složili slib 
do rukou předsedy Čestmíra Císaře. 
Dále se věnovali projednání jednacího 
řádu a zákonům upravujícím pravomoci 
republikových ministerstev a vyhlašo-
vání a závaznosti předpisů ČSR. 




